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Instytut Sterowania i Systeméw Informatycznych
Uniwersytet Zielonogorski

Badania Operacyjne

Laboratorium

Warunki optymalnosci dla zadan bez ograniczen

. Okreslié punkty minimum i maksimum funkcji (a) f(x) = x(z — 1)? oraz (b) f(z) = z/(z? + 1).

. Pokazaé, ze minimalng wartoscia funkcji a cos 6 +bsin 6 jest —v/a? + b2. Czy mozna ten rezultat otrzymacé

bez uzycia pochodnych?

. Stosujac warunki optymalnoéci pokazaé, ze dla wszystkich x > 0 zachodzi
1
—+x>2.
x
. Zmalez¢ minimum funkcji e — cos x.
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Rys. 1. Okno z zadania 5. Rys. 2. Rysunek do zadania 6.

. Architekt ma zaprojektowaé okno o ksztalcie przedstawionym na Rys. 1 w taki sposéb, ze jego obwdd

wynosi 12 m, a powierzchnia jest maksymalna. Okresli¢ optymalne rozmiary okna.

. Nalezy polozy¢ kabel telefoniczny laczacy wyspe z nadmorskim miastem B (Rys. 2). Linia laczaca punkty

A i B odpowiada brzegowi morskiemu. Potozenie 1 km kabla wzdluz brzegu kosztuje 6000 PLN, a 1 km
pod woda 9000 PLN. Okresli¢ najtanszy sposéb polaczenia wyspy z miastem B.

. Dana jest zmienna losowa X . Znalezé liczbe a, dla ktérej wartoéé oczekiwana zmiennej losowej Y = | X —a?

jest najmniejsza.

. Zbadaé¢ punkty stacjonarne funkeji f(z) = —x% — 696% — 23&0% —4x129 + 62123 + 202023,

. Okredli¢ zbior punktéw stacjonarnych funkeji

f(x1,m2) = 2] + 23 + Brr22 + 21 + 229
w zaleznosci od parametru (. Ktére z nich sa minimami globalnymi?

Zmnalez¢ punkt plaszczyzny o rownaniu
T4+2y+2z2=4

najmniej oddalony od poczatku uktadu wspétrzednych. Jaka jest ta odleglosé? Jak zmieni sie rozwiagzanie
PO zamianie powyzszej plaszczyzny na plaszczyzne x = 27
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Firma produkuje dwa rodzaje lodéw A i B. Koszt produkeji jednej sztuki A wynosi $0.20, a jednej sztuki
B $0.25. Popyt na lody okreslaja zaleznosci

10000 50000

DA(a, b) = W (dla A), DB(a,b) = W (dla B)

gdzie a jest ceng 1 szt. A oraz b jest cena 1 szt. B. Okresli¢ cene lodéw maksymalizujaca zysk firmy.

Dla liczb dodatnich a, b, ¢, d okreslamy
A=+ + A +d%, B =bed+ cda + dab + abe.

Wykazaé nieréwnosé
(a+b+c+d)?<4A+24B.

(Problem Fermata-Torricelli’ego-Vivianiego) Majac dany tréjkat na plaszczyznie, rozwazyé zadanie
okredlenia punktu, dla ktorego suma jego odlegltosci od wierzchotkéw jest minimalna. Pokazaé, ze taki
punkt jest albo wierzchotkiem tréjkata, albo punktem, z ktérego kazdy bok trdojkata jest widziany pod
katem 120°.

Zmnalez¢ wzér na sume szeScianéw liczb naturalnych od 1 do n
S(n) =13 4+2343% + ... +n?
przy zalozeniu, ze funkcja S(n) nalezy do klasy wielomianéw.

W czasie przyspieszania pewnego obiektu zmierzono jego predkosci w kolejnych chwilach czasu. Wyniki
przedstawia tabela:

czas [s] 2 1416|810
predko$é[m/s] | 22 | 42 | 62 | 80 | 100

Wiedzac, ze predkosé przy stalym przyspieszeniu a opisuje réwnanie v = vy + at, nalezy ocenié¢ wartosé¢ a
i predkosé poczatkowa vyg.



